
2010-2023 历年江苏省无锡市新区第一实验

学校九年级下学期期中考试数学试卷（带解

析）

第 1 卷

一.参考题库(共 20 题)

1.若两圆的半径分别是 1cm 和 5cm，圆心距为 4cm，则这两圆的位置关系是

A．内切

B．相交

C．外切

D．外离

2.下列命题中错误的是

A．两组对边分别相等的四边形是平行四边形 

B．对角线相等的平行四边形是矩形 

C．一组邻边相等的平行四边形是菱形

D．对角线相等且互相垂直的四边形是正方形

3.下列图案既是轴对称图形，又是中心对称图形的是

 



A．4 个 　 
B．3 个

C．2 个　

D．1 个

4.1 的相反数是

A．0
B．1 
C．－1 
D．±1

5.如图，已知双曲线 经过 Rt△OAB 斜边 OA 的中点 D，且与直角边 AB 相

交于点 C，△AOC 的面积为

A．10
B．7.5
C．5
D．2.5

6.将一个含 30°角的三角板和一个含 45°角的三角板如图摆放，∠ACB 与∠DCE 完

全重合，若 AB=4 ，DE=6，则 EB=  ．

7.已知二次函数 y=ax2+bx+3 的图象经过（1， ）、（2， ）两点，与 x 轴的

两个交点的右边一个交点为点 A，与 y 轴交于点 B．

（1）求此二次函数的解析式并画出这个二次函数的图象；

（2）求线段 AB 的中垂线的函数解析式．



8.据统计，截止到 5 月 31 日上海世博会累计入园人数 803270000 人．这个数字（

保留两位有效数字）用科学记数法表示为     人．

9.下列运算正确的是

A．

B．

C．

D．

10.如图①，正方形 ABCD 中，点 A、B 的坐标分别为（0，10），（8，4），

点 C 在第一象限．动点 P 在正方形 ABCD 的边上，从点 A 出发沿 A→B→C→D

匀速运动，同时动点 Q 以相同速度在 x 轴正半轴上运动，当 P 点到达 D 点时，

两点同时停止运动，设运动的时间为 t 秒．

（1）当 P 点在边 AB 上运动时，点 Q 的横坐标 （长度单位）关于运动时间 t（

秒）的函数图象如图②所示，请直接写出点 Q 开始运动时的坐标及点 P 运动速

度；

（2）求正方形边长及顶点 C 的坐标；

（3）在（1）中当 t 为何值时，△OPQ 的面积最大，并求此时 P 点的坐标；

（4）如果点 P、Q 保持原速度不变，当点 P 沿 A→B→C→D 匀速运动时，OP

与 PQ 能否相等，若能，直接写出所有符合条件的 t 的值；若不能，请说明理由．



11.已知：如图，在正方形 ABCD 外取一点 E，连接 AE、BE、DE．过点 A 作 AE

的垂线交 DE 于点 P．若 AE＝AP＝1，PB＝ ．下列结论：①△APD≌△AEB；

②点 B 到直线 AE 的距离为 ；③EB⊥ED；④S△APD＋S△APB＝ ．其中

正确结论的序号是

A．①③④
B．①②③
C．②③④
D．①②④

12.分解因式：x2－4=           ．

13.计算：

（1）

（2）

14.如图所示，山坡上有一棵与水平面垂直的大树，一场台风过后，大树被刮倾

斜后折断倒在山坡上，树的顶部恰好接触到坡面．已知山坡的坡角∠AEF=23°，

量得树干倾斜角∠BAC=38°，大树被折断部分和坡面所成的角∠ADC=60°，AD=4m

（1）求∠CAE 的度数；



（2）求这棵大树折断前的高度？（结果精确到个位，参考数据： ，

， ）．

15.函数 y= 的自变量 x 的取值范围是

A．x=1
B．x≠1
C．x≥1
D．x≤1

16.如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，AC=8，BC=6，将△ABC 绕 AC 所在的直

线 旋转一周得到一个旋转体，则该旋转体的侧面积为

A．

B．

C．

D．

17.如图甲，在 中， 为锐角，点 为射线 上一点，连接 ，以

为一边且在 的右侧作正方形 ．解答下列问题：

（1）如果 ， ，



①当点 在线段 上时（与点 不重合），如图乙，线段 之间的位置

关系为    ，数量关系为           ．

②当点 在线段 的延长线时，如图丙，①中的结论是否仍然成立，为什么？

（2）如果 ， ，点 在线段 上运动．试探究：当

满足一个什么条件时， （点 重合除外）？画出图形，并说明理由

．（画图不写作法）.

18.已知：如图， 中， ，以 为直径的⊙O 交 于点 ，

于点 ．

（1）求证：PD 是⊙O 的切线；

（2）若 AB="2" ，∠CAB=120°，求 BC 的值．

19.如图，在 Rt 中，∠C=90°，∠ABC=45°，AB=6，点 D 在 AB 边上，点 E

在 BC 边上（不与点 B、C 重合），且 DA=DE，则 AD 的取值范围是           ． 

20.一公司面向社会招聘人员，要求如下：

①对象：机械制造类和规划设计类人员共 150 名. 

②机械类人员工资为人均 600 元/月，规划设计类人员为人均 1000 元/月. 



（1）本次招聘规划设计人员不少于机械制造人员的 2 倍，若要使公司每月所付

工资总额最少，则这两类人员各招多少名？此时最少工资总额是多少？

（2）在保证工资总额最少条件下，因这两类人员表现出色，公司领导决定另用

20 万元奖励他们，其中机械人员人均奖金不得超过规划人员的人均奖金，但不

低于 200 元，试问规划设计类人员的人均奖金的取值范围？

第 1 卷参考答案

一.参考题库

1.参考答案：A 试题分析：设两圆的半径分别为 R 和 r，且 ，圆心距为 d：

外离，则 ；外切，则 ；相交，则 ；内切，则

；内含，则 ．

∵

∴这两圆的位置关系是内切

故选 A.

考点：圆和圆的位置关系

点评：本题属于基础应用题，只需学生熟练掌握圆和圆的位置关系，即可完成．

2.参考答案：D 试题分析：根据平行四边形、矩形、菱形、正方形的判定方法依

次分析各选项即可作出判断.

A．两组对边分别相等的四边形是平行四边形，B．对角线相等的平行四边形是

矩形，C．一组邻边相等的平行四边形是菱形，均正确，不符合题意；



D．对角线相等且互相垂直的四边形不一定是正方形，也可能是等腰梯形，故错

误，本选项符合题意.

考点：平行四边形、矩形、菱形、正方形的判定

点评：本题属于基础应用题，只需学生熟练掌握平行四边形、矩形、菱形、正方

形的判定方法，即可完成．

3.参考答案：B 试题分析：轴对称图形的定义：如果一个图形沿一条直线折叠，

直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形；中心对称图形的定义

：一个图形绕一点旋转 180°后能够与原图形完全重合即是中心对称图形．

第二个只是轴对称图形，其它三个均既是轴对称图形，又是中心对称图形，故

选 C.

考点：轴对称图形与中心对称图形的定义

点评：本题属于基础应用题，只需学生熟练掌握轴对称图形与中心对称图形的定

义，即可完成．

4.参考答案：C 试题分析：相反数的定义：只有符号不同的两个数互为相反数；

正数的相反数是负数.

1 的相反数是－1，故选 C.

考点：相反数的定义

点评：本题属于基础应用题，只需学生熟练掌握相反数的定义，即可完成.

5.参考答案：B 试题分析：由反比例函数的比例系数 k 的几何意义，可知△BOC

的面积 ，求出 k 值，由点 A 的坐标为（2x，2y），根据三角形的面积公式

，可知△AOB 的面积=10，再利用△AOC 的面积=△AOB 的面积-△BOC 的面积，

进而求出即可．



∵OA 的中点是 D，双曲线 经过点 D

∴

设 D 点坐标为：（x，y），则 A 点坐标为：（2x，2y）

∴△BOC 的面积

又∵△AOB 的面积

∴△AOC 的面积=△AOB 的面积-△BOC 的面积

故选 B.

考点：反比例函数的比例系数 k 的几何意义

点评：解题的关键是熟练掌握一条线段中点坐标的求法及反比例函数的比例系

数 k 与其图象上的点与原点所连的线段、坐标轴、向坐标轴作垂线所围成的直角

三角形面积 S 的关系，即 ．

6.参考答案： 试题分析：根据含特殊角的直角三角形的边的关系即可求

得 BC、CE 的长，从而可以求得结果.

∵∠C＝900，∠A＝450，AB=4

∴BC=4
∵∠C＝900，∠E＝300，DE=6

∴CE＝

∴EB＝ ．

考点：解直角三角形

点评：本题属于基础应用题，只需学生熟练掌握含特殊角的直角三角形的边的关

系，即可完成.
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